盐类的水解学案(二)
学案编写人   马世泉

 [课标解读]

	课标解读
	学习目标

	1. 归纳盐类水解的规律
2.能举例说明盐类水解在生产、生活中的应用.
	1. 掌握盐类水解的规律
2. 利用盐类水解规律解决以下问题：

（1） 判断溶液的酸碱性。

（2） 判断不同弱电解质的相对强弱

（3） 比较溶液中离子浓度

（4） 解释某些化学现象及在生产生活中的应用


[知识再现]

知识点一:盐类的水解规律

可概括为：有 才水解，无  不水解；越  越水解，谁   显谁性。

（1）强酸强碱盐   水解，其正盐的水溶液显    性；而酸式盐的水溶液显    性。

如：K2SO4  NaCl的水溶液显    性；NaHSO4的水溶液显      性。
（2）弱酸强碱盐，      离子水解，其溶液显    性。如：Na2CO3溶液 、CH3COONa溶液均显      性

（3）强酸弱碱盐，离子水解，其水溶液显    性。如：（NH4）2SO4溶液和NH4Cl溶液均显      性

（4）弱酸弱碱盐，      和       都水解。其水溶液的酸碱性应由生成的弱酸和弱碱的电离程度的相对大小来判断。例如：CH3COONH4溶液，CH3COOH和NH3· H2O的电离程度相同，因此CH3COONH4溶液显      性；

而 （NH4）2CO3溶液中，由于NH3·H2O和HCO3-的电离程度前者大，故NH4+ 比CO32-的水解程度     ，

（NH4）2CO3溶液显       性。
知识点二:  盐类水解的应用：

1．相同物质的量浓度的溶液NaCl  Na2CO3  NH4Cl   HCl    Ba(OH)2  pH值由大到小的顺序为：　　　　　　　　　　
2．在Na2CO3溶液中，写出各种离子浓度由大到小的顺序　　　　　　　　　
3．配制FeCl3溶液时，需加(       )可使水解平衡向不利于水解的方向移动从而抑制盐的水解。

4．有些盐（如Al2S3  Mg3N2   等……）会完全水解，生成沉淀和气体，无法在溶液中制取，只能由　　　　　　　　制取。

5．AlCl3溶液加热蒸干后灼烧，最后产物           。（如果是硫酸铝呢？）FeCl3溶液加热蒸干后灼烧产物　　　　　。（如果是硫酸铁呢？） 

6．已知物质的量浓度相同的两种盐溶液，NaA和NaB，其溶液的pH前者大于后者，则酸HA和HB的酸性强弱为：            　　
7。金属镁与FeCl3、 AlCl3、 NH4Cl溶液均能反应产生H2，原因　　　　　　　　　　　　　　　　　
8．利用盐类水解制取胶体。如：将FeCl3饱和溶液滴入沸水中，可制得Fe(OH)3胶体。有关化学方程式：　　　　　　　　　
9．化肥合理使用有时要考虑盐的水解。如K2CO3

水解呈碱性，不能与铵态氮肥混合施用。有关的离子方程式为

　　　　　　　　　　　　　　　，　　　　　　　       　　　　　

10。判断离子大量共存，有时要考虑盐类的水解。

如Al3+和AlO2-不能共存,原因是　　　　　　　　　　　　　Fe3+和CO32-不能共存，原因是　　　　　　　　　　　　　　
11．盐类的水解在工农业生产和日常生活中有广泛的应用。如泡沫灭火器原理、某些盐做净水剂、某些盐的分离除杂等。

[典型解悟]

题目编写人    齐军
[例1]在25℃时，浓度1mol/L的（NH4）2SO4、（NH4）2CO3、（NH4）2Fe（SO4）2的溶液中，测得其
[NH4 +]分别为a、b、c（单位为mol/L）。下列判断正确的是( )

    A、a=b=c   B、a>b>c   C、a>c>b    D、c>a>b

   提示：三种溶液中均存在水解平衡：NH4+H2O[image: image1.png]


NH3·H2O+H+
  说明：常见能水解的离子有：
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  参考答案：由于溶液中均有NH4+，即均存在水解平衡：NH4++H2O[image: image3.png]


NH3·H2O+H+对于（NH4）2CO3，因CO32-+H+[image: image4.png]


HCO3-，使上述平衡向右移动；对于（NH4）2Fe(SO4)2，Fe2++2H2O[image: image5.png]


Fe(OH)2+2H+,[H+]增大，抑制NH4+的水解。故答案为D。

[例2]盐与其它物质的离子是否共存？

   （1）在pH=0的溶液中，能大量存在的离子组是

    A、AlO2-、CO32-、K+、Na+     B、SO42-、NH4+、Al3+、Cl-
    C、HS-、S2-、K+、NH4+        D、NH+、Na+、SO42-、Fe3+
   （2）下列离子在溶液中不能大量存在的是

    A、K+、MnO4-、Cl-、H+      B、AlO2-、Na+、Al3+、Cl-
    C、Fe2+、SO42-、Cl-、Na+   D、OH-、AlO2-、Na+、Cl-
  说明：几种离子在溶液里，若离子间不发生反应，就能共存，否则不能共存。例如：

    1、离子间能生成难溶物质，难电离物质和挥发性物质的，离子不能共存。

    2、离子间能发生氧化还原反应的不能共存。

    3、离子间能发生双盐水解的不能大量共存。

    4、彼此间能生成络离子的也不能大量共存。离子的颜色，溶液是否透明，及酸碱性环境，在解题时都必须周密考虑。

    把高考试题中，近十年的离子共存问题编在一起。总结其共同点有①讨论的离子都是常见的离子，没有似是而非的情况。②难度都不太大。③涉及到的反应有产生沉淀，生成气体，及难电离的物质的复分解反应；有氧化-还原反应，涉及到离子：作氧化剂的有MnO4-、NO3-、Fe3+、ClO-，还原剂有Fe2+、S2-、I- 等，值得一提的还有H+与S2O32-之间的反应。④在题干上总提供酸性或碱性条件，有时对溶液的颜色还有要求。

    ①离子间是否发生氧化还原反应，例如：在酸性条件下，NO3-等氧化性离子可将Fe2+、S2-、I-等离子氧化，Fe3+可以将I-、S2-氧化，ClO-甚至可将Cl-氧化，SO32-可将S2-氧化；即使在中性或碱性条件下，ClO-也能将S2-等氧化。

    ②离子间能否生成难电离（包括水）或难溶物质。例如：Ba2+跟SO42-或H+、OH-、HS-、S2-。

    ③离子间能否形成弱酸弱碱盐。例如：Al3+或Fe3+跟HCO3-、CO32-或S2-；NH4+、Al3+或Fe3+跟AlO2-。

  参考答案：（1）pH=0，即[H+]=1mol/L是强酸的溶液，因此A中AlO2-与H+反应，AlO2-水解呈碱性，就是在碱性溶液中稳定。CO32-、S2-、HS-、 HCO3-水解：

   CO32-+H2O[image: image6.png]


HCO3-+OH-  S2-+H2O[image: image7.png]


HS-+OH-不能在强酸性中存在。

H++
S2-[image: image8.png]


 HS-+H2O[image: image9.png]


H2S+OH-      H++ CO32- [image: image10.png]


HCO3-+H2O[image: image11.png]


H2CO3+OH-不能在强酸性中存在 也不能存在于强碱性溶液中。

    其它像Al3+、NH4+、Fe3+也水解但呈酸性，所以B、D能大量共存。

    （2）选项A中，MnO4-与H+是强氧化剂可能氧化氯离子。B中：

    Al3++3H2O[image: image12.png]


Al（OH）3+3H+
    AlO2-+H++H2O[image: image13.png]


Al（OH）3↓

    或Al3++ 3AlO2-+6H2O[image: image14.png]


4Al（OH）3↓，Al3+与 AlO2-，前者水解呈酸性，后者水解呈碱性，发生双水解。故，答案为：（1）A、C （2）A、B

   [例3]在Na2S溶液中下列关系不正确的是（ ）

     A、[Na+]=2[HS-]+2[S2-]+[H2S]

     B、[Na+]+[H+]=[OH-]+[HS-]+2[S2-]

     C、[Na+]>[S2-]>[OH-]>[HS-]

     D、[OH-]=[HS-]+[H+]+[H2S]

  说明：在比较溶液中离子浓度时，还常常用到电解质溶液中的两个重要守恒关系：电荷守恒，物料守恒。即：

    电荷守恒：电解质溶液中阳离子所带正电荷总数等于阴离子所带负电荷总数。

    物料守恒：某一分子或离子的原始浓度应等于它在溶液中各种存在形式的浓度之总和，即元素的原子守恒。

   参考答案：Na2S溶液中存在下列平衡：Na2S===2Na++S2-
     H2O [image: image15.png]


 H++OH-
     S2-+H2O[image: image16.png]


HS-+OH-
     HS-+H2O[image: image17.png]


H2S+OH-
    ①根据电荷守恒：

    [Na+]+[H+]=2[S2-]+[HS-]+[OH-]，所以B正确；

    ②根据物料守恒：（钠与硫的物质的量2∶1）

    [Na+]==2[S2-]+2[HS-]+2[H2S]，所以A错；

    根据由水电离产生H+与OH-守恒：（①②两式相减）

    [OH-]==[HS-]+[H+]+2[H2S]，所以D错。

[例4]20ml 1mol/L醋酸溶液与40ml 0.5mol/L烧碱溶液混合后，溶液中离子浓度的关系正确的是 （ ）

    A、[Na+]>[CH3COO-]>[OH-]>[H+]

    B、[Na+]>[OH-]>[H+]>[CH3COO-]

    C、[Na+]+[H+]>[CH3COO-]+[OH-]

    D、[Na+]+[H+]=[CH3COO-]+[OH-]

  提示：醋酸为一元弱酸，氢氧化钠为一元强碱，物质的量相同，恰好完全反应生成可溶性的强碱弱酸盐--醋酸钠。

   参考答案：

    因CH3COO-+H2O[image: image18.png]


CH3COOH+OH-  ,所以[Na+]>[CH3COO-]>[OH-]>[H+]。

    因为，在电解质溶液中，阳离子带的正电荷数，等于阴离子带的负电荷数，所以，[Na+]+[H+]=[CH3COO-]+[OH-]。故此题应选A、D。

[例5] 把三氯化铁溶液蒸干灼烧，最后得到的固体产物是（ ）

    A、无水三氯化铁 B、氢氧化铁 C、氧化亚铁 D、三氧化二铁

  说明：把FeCl3溶液蒸干灼烧，最后得到的固体产物主要是Fe2O3,因为FeCl3是挥发性酸--盐酸所形成的盐，也是强酸弱碱盐，由于生成的盐酸挥发而使得水解完全。请想想，如果是将Fe2(SO4)3溶液蒸干灼烧，最后得到的固体是什么？

  参考答案：在三氯化铁的溶液中存在着盐类的水解平衡FeCl3+3H2O[image: image19.png]


Fe(OH)3+3HCl-Q在蒸发去水的过程中，由于水解是吸热的，又由于HCl气体的不断逸出，而使水解平衡不断的向水解的方向移动，当蒸干溶液时，水解完全，而生成Fe(OH)3.又由于Fe(OH)3是难溶碱，灼烧时分解为Fe2O3及水。2Fe(OH)3[image: image20.png]


Fe2O3 +3H2O所以把氯化铁溶液蒸干灼烧，最后得到的固体产物是三氧化二铁。答案：应选D。

[夯实双基]

题目编写人 马洪燕

1. 与50 mL 0.2 mol / L NH4Cl溶液中的NH4＋浓度相同的是
　A. 50 mL 0.2 mol / L CH3COONH4溶液  　　  B. 50 mL 0.25 mol / L (NH4)2SO4溶液
　C. 100 mL 0.2 mol / L NH4NO3溶液         D. 50 mL 0.2 mol / L NH3·H2O

2. 将0.1mol/L的醋酸钠溶液20mL与0.1mol/L盐酸10mL混合后，溶液显酸性，则溶液中有关微粒的浓度关系正确的是
　A   c (Ac－)＞c (Cl－)＞c (H＋)＞c (HAc)
　B  c (Ac－)＞c (Cl－)＞c (HAc)＞c（H＋）
　C  c (Ac－)＝c (Cl＋)＞c (H＋)＞c (HAc)
　D  c (Na＋)＋c (H＋)＝c (Ac－)＋c (Cl－)＋c (OH－)

3.某氨水的pH＝X，某盐酸的pH＝Y，已知X＋Y＝14，将上述氨水与盐酸等体积混合后，所得溶液中各种离子浓度的关系正确的是
　A. c( NH4＋ )＞c(Cl－)＞c(OH－)＞c(H+)        B. c( NH4＋)＞c(Cl－)＞c(OH－)＞c(H+)
　C. c(Cl－)＞c(NH4＋)＞c(H+)＞c(OH－)        D. c( NH4＋)＋c(H+)＝c(Cl－)＋c(OH－)

4. 把0.02mol/LHAc溶液和0.01mol/LNaOH溶液等体积混合，则混合溶液中微粒浓度关系正确的是
　A．c(Ac－)＞c(Na+)　　　　　　　　　　　B．c(HAc)＞c(Ac－)
　C．2c(H+)＝c(Ac－)－c(HAc)　　　　　　　D．c(HAc)+ c(Ac－)=0.01mol·L-1

5. 0.1mol/LKHSO4和0.1mol/LNa2S溶液等体积混合后，溶液能使pH试纸变蓝，则离子浓度关系正确的是
　A. c(SO42―) ＞c(HS―)＞c( OH―)＞c(H＋)
　B. c(Na+)　＞  c(K＋) ＞c(H＋)＞c( OH―)
　C. c(Na+)　＝c(S2―)＋c(H2S)＋c(HS―)＋c(SO42―)
　D .c(Na+)　＋c(K＋)＋c(H＋)＝c(SO42―)＋c(S2―)＋c(HS―)＋c( OH―)

6. 在溶液中能共存，加OH－有沉淀析出，加H+能放出气体的是
　A. Na+、Cu2+、Cl－、SO42－        B. Ba2+、K+、OH－、NO3－
　C. H+、Al3+、NH4＋、CO32－         D. Na+、Ca2+、Cl－、HCO3－ 

7. 下列各组离子在溶液中能大量共存的是
　A.Ca2+、HCO3－、C1-、K+             B.AI3+、AlO2－、HCO3－、Na+
　C.Fe2+、S2-、NH4＋、SO42－            D.Fe3+、SCN-、Na+、CO32－
8. 在蒸发皿中加热蒸干并灼烧(低于400℃)下列物质的溶液，可以得到该物质固体的是
　A.氯化铝    B.碳酸氢钠            C.硫酸镁          D.高锰酸钾

9. 等体积等浓度的MOH强碱溶液和HA弱酸溶液混和后，混和液中有关离子的浓度应满足的关系是
　A. c(M+)＞c( OH―)＞c(A－)＞c(H＋)　　　　B. c(M+)＞c(A－)＞c(H＋)＞c( OH―)
　C. c(M+)＞ c(A－)＞c( OH―)＞c(H＋)　　　　D. c(M+)＞c(H＋) =c( OH―)+ c(A－)

10. 某无色透明溶液中，由水电离出来的c(H+)=1×10-3mol/L，在该溶液中一定能够大量共存的离子组是
　A．K+、Na+、MnO4-、NO3- 　　　　B．Fe3+、A13+、Cl-、HS-
　C、NH4+、A1O2-、Na+、CH3COO-　　　　D．K+、Na+、SO42-、NO3-

11. 为了同时对某农作物施用分别含有N、P、K三种元素的化肥，对于给定的化肥.①K2CO3 ②KCl ③Ca(H2PO4)2 ④(NH4)2SO4 ⑤氨水，最适合的组合是
　A．①③④            B．②③④             C．①③⑤            D．②③⑤ 

12. 在相同温度下等体积、等物质的量的浓度的4种稀溶液：①Na2SO4，②H2SO3，③NaHSO3，④Na2S中所含带电微粒数由多到少的顺序是
　A．①=④>③=②                B．④=①>③>②    
　C．①>④>③>②                D．④>①>③>②

13. FeCl3溶液于下列物质的反应，其中与Fe3＋水解无关的是
①紫色石蕊试液②KI  ③煮沸的蒸馏水  ④硫化氢 ⑤苯酚钠溶液  ⑥铜粉 ⑦小苏打溶液 ⑧镁粉
　A.②④⑧      B.①②④      C.③⑧     D.②④⑤⑥

14.. 0.02mol·L-1的HCN溶液与0.02mol·L-1的NaCN溶液等体积混合，已知混合液中[CN-]<[Na+]，则下列关系正确的是
　A．[Na+]>[CN-]>[OH-]>[H+]        B．[HCN]+[CN-]=0.04 mol·L-1
　C．[Na+]+[H+]=[CN-]+[OH-]        D．[CN-]>[HCN]

15. 某种一元酸（HA）溶液中，加入一定量的一种强碱（MOH）溶液后恰好完全反应，则有关反应后溶液的判断中，一定正确的是
　A．c(A-) ≤ c(M+)                     　B．c(A-) ≥ c(M+)
　C．若MA不水解，则c(OH-)< c(A-)    　  D．若MA会水解，则c(OH-)> c(A-)

16. 要求设计实验证明，某种盐的水解是吸热的，下列回答正确的是 
　A. 将硝酸铵晶体溶于水，若水温下降，说明硝酸铵水解是吸热的 
　B. 在盐酸中加入相同浓度的氨水，若混合液温度下降，说明盐类水解是吸热的 
　C. 在醋酸钠溶液中加入醋酸钠晶体，若溶液温度下降，说明盐类水解是吸热的 
　D.在醋酸钠溶液中滴入酚酞试液，加热后若红色加深，说明盐类水解是吸热的

17. 已知当物质的量浓度相同时，碳酸中c(CO32－)比偏铝酸中c(AlO2－)大得多，则下列推论中正确的是 
　A.通入适量CO2于AlO2－溶液中，有CO32－生成 
　B. 含CO32－的溶液容易使Al(OH)3溶解变成AlO2－ 
　C.HCO3－只能与Al3+反应而不能和AlO2－反应 
　D.NH4+、AlO2－和HCO3－能大量共存于同一溶液中

18. 某二元酸（H2A）按下式发生电离：H2A=H++HA－；HA－[image: image21.png]


 H++A2－。关于下列四种溶液的说法正确的是 
①0.01mol/L的H2A溶液 
②0.01mol/L的NaHA溶液 
③0.02mol/L的HCl溶液与0.04mol/L的NaHA溶液等体积混合
④0.02mol/L的NaOH溶液与0.02mol/L的NaHA溶液等体积混合 
　A．四种溶液中c(HA－)浓度大小：③＞①＞②＞④ 
　B．溶液①中一定不存在OH－
　C．溶液②中存在水解平衡：HA—+H2O[image: image22.png]


H2A+OH— 
　D．溶液③中有关离子浓度关系：c(HA－)+c(A2－)=c(Na+)

19. 0.1 mol·L－1盐酸分别跟20 mL NaOH和20　mL　NH3·H2O反应，都消耗了20 mL盐酸，这表明NaOH溶液和氨水的关系
　A．物质的量浓度相同                     B．氢氧根离子浓度相同  
　C．pH相同                               D．溶液中离子浓度相同

20. 已知某溶液中只存在OH一、H+、NH4+、Cl一四种离子，某同学推测其离子浓度大小顺序有如下四种关系：
    ①(Cl一)>c（NH4+）> c（H＋）> c（OH－）  ②c(Cl一) >c（NH4+）> c（OH－）> c（H＋）
    ③c(NH4+)>c（Cl一）> c（OH－）> c（H＋） ④ c(Cl一) >c（H＋）> c（NH4+）> c（OH－）
    填写下列空白:
（1）由若溶液中只溶解了一种溶质，则该溶质是__________，上述四种离子浓度的大小顺序为_______________（填序号）

（2）若上述关系中③是正确的，则溶液中的溶质为____________________；
   若上述关系中④是正确的，则溶液中的溶质为________________________。
 （3）若该溶液是由体积相等的稀盐酸和氨水混合而成，且恰好呈中性，则混合前c（HCl）

___________c（NH3·H2O）(填“大于”、“小于”或“等于”、下同)，混合前酸中c（H+）和碱中c（OH－）的关系:c（H+）____________ c（OH－）。

参考答案:1.C   2.BD   3.AD  4.AD   5.A   6.D  7.A   8.C   9.C   10.D   11.B   12.D  13.D   14.A   15.AC   16.D   17.A   18.AD   19.A   20. (1) NH4Cl, ① (2) NH4Cl、NH3·H2O; NH4Cl、HCl (3) 小于, 大于。
[能力提高]

题目编写人   齐军
1．下列说法正确的是 (   )

①弱酸弱碱盐是弱电解质

②两种不同的酸溶液混合，溶液也可能显中性．

③pH=3和pH=11的溶液等体积混合后，溶液显中性．

④两种不同的强酸溶液混合后，溶液的pH可能增大．

⑤强酸与盐反应一定得弱酸．

⑥同浓度的钾盐溶液，酸式盐的pH必定小于其正盐的pH．

⑦0.3mol／L CH3COOH溶液中的[H+]是0.1mol／LCH3COOH溶液中[H+]的3倍

⑧pH相同的不同弱酸，酸的物质的量浓度最大的，酸性相对越弱．

A．①③⑤⑦   B．②④⑥⑧   C．②③⑥⑦   D．①④⑤⑧

2．在一种一元碱ROH的溶液中，加入一种一元酸HA溶液，当反应后溶液呈现中性，下列判断中一定正确的是 (   )

A．加入的一元酸HA过量           B．生成的盐RA不能发生水解

C．加入的酸与碱的物质的量相等     D．反应后溶液中[A-]=[R+]

3．室温时，若0.1mol·L-1的一元弱碱的电离度为1%，则下列说法正确的是 (   )
A.该溶液的pH=11                B.该溶液的pH=3
C.加入等体积0.1mol·L-1HCl后所得溶液的pH=7

D.加入等体积0.1mol·L-iHCl后所得溶液的pH＞7
4．能证明醋酸是一种弱电解质的实验是                             (   )

A．醋酸和水以任意比例溶解

B．中和10 mL 0.1 mol·L－1的CH3COOH须用0.1 mol·L－1 10 mL NaOH溶液

C．1 mol·L－1 CH3COONa溶液的pH大约是9

D．1 mol·L－1 CH3COOH溶液能使石蕊试液变红

5、下列说法中正确的是    (   )

A、所有酸式盐水溶液都显酸性           B、可溶性碳酸盐都能水解

C、钾盐、钠盐和硝酸盐不能水解         D、硝酸钠水溶液显中性

6、在甲酸溶液中加入一定量NaOH溶液，恰好完全反应，对于生成的溶液，下列判断一定正确的是          (   )
A.[HCOO-]＜[Na+]    B.[HCOO-]＞[Na+]     C.[OH-]＞[HCOO-]     D.[OH-]＜[HCOO-]
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7、Al3+ + 3H2O        Al(OH)3 +3 H+ 的平衡体系中，要使平衡向水解方向移动，且使溶液的pH值增大，应采取的措施是    (   )
A、加热     B、加适量NaOH溶液    C、通入氯化氢气体    D、加入固体三氯化铝

8、某氨水的pH=x，某盐酸的pH=y，已知x+y=14，且x>11，将上述氨水与盐酸等体积混合后，所得溶液中各种离子的浓度由大到小的顺序为(  )  

A、[Cl-]>[NH4+]>[OH-]>[H+]          B、[Cl-]>[NH4+]>[H+]>[OH-]

C、[NH4+]>[Cl-]>[H+]>[OH-]          D、[NH4+]>[Cl-]>[OH-]>[H+]

9．用NH4Cl进行如下实验，试判断发生的现象，并简单说明原因．

（l）用玻璃棒蘸取少量NH4Cl溶液与pH试纸接触时，试纸显示的颜色与标准比色卡相比，可发现NH4Cl溶液pH_____7，显_____性，其原因可用离子方程式表示为______．

（2）在NH4Cl溶液中加入锌粒，可观察到有_____生成，其成分主要是_____，有关反应的离子方程式_                          ____．

（3）若对NH4Cl溶液进行测定，溶液中浓度最大的是_____离子，微粒个数最少的是_____离子．

10．某二元弱酸（简写为H2A）溶液，按下式发生一级和二级电离：H2A [image: image23.png]


H++HA-　　HA- [image: image24.png]


H++A2-
　　已知相同浓度时的电高度a(H2A)>d(HA-),设有下列四种溶液：
　A.0.01mol.L-1的H2A溶液
　B.0.01mol.L-1的NaHA溶液
　C.0.01mol.L-1的HCl与0.04mol.L-1的NaHA溶液等体积混合液
　D.0.02mol.L-1的NaOH与0.02 mol.L-1的NaHA溶液等体积混合液
　据此，填写下列空白（填代号） 
　(1) [H+]最大的是______________________，最小的是______________________。
　(2)[H2A]最大的是______________________，最小的是______________________。
　(3)[A2-]最大的是______________________，最小的是______________________。
参考答案1.B  2.D  3.A  4.C 5.B  6.A  7.B  8.D  9. <、酸、NH4++H2O[image: image25.png]


NH3·H2O+H+、气体、H2、2H++Zn==Zn2++H2↑、氯、铵根 10. （1）A，D （2）C，D（3）D，A
 [高考聚集]

题目编写人   朱兆燕
1(05年江苏卷)．常温下将稀NaOH溶液与稀CH3COOH溶液混合，不可能出现的结果是  

A．pH ＞ 7，且c(OH—) ＞ c(Na+) ＞ c(H+) ＞ c(CH3COO—)

B．pH ＞ 7，且c(Na+) + c(H+) = c(OH—) + c(CH3COO—)

C．pH ＜ 7，且c(CH3COO—) ＞c(H+) ＞ c(Na+) ＞ c(OH—)

D．pH ＝ 7，且c(CH3COO—) ＞ c(Na+) ＞ c(H+) = c(OH—)

2．(03年全国卷)将20mL 0.4mol/L硝酸铵溶液跟50mL 0.1mol/L氢氧化钡溶液混合，则混合溶液中各离子浓度的大小顺序是

A.  c(NO3－)＞c(OH－)＞c(NH4＋)＞c(Ba2＋)

B.  c(NO3－)＞c(Ba2＋)＞c(OH－)＞c(NH4＋)

C.  c(Ba2＋)＞c(NO3－)＞c(OH－)＞c(NH4＋)

D.  c(NO3－)＞c(Ba2＋)＞c(NH4＋)＞c(OH－)    
3.(03年上海卷)．在10mL0.1mol·L－NaOH溶液中加入同体积、同浓度的HAc溶液，反应后溶液中

各微粒的浓度关系错误的是

A.  C（Na＋）＞C（Ac－）＞C（H＋）＞C（OH－）

B.  C（Na＋）＞C（Ac－）＞C（OH－）＞C（H＋）

C.  C（Na＋）＝C（Ac－）＞C（HAc）

D.  C（Na＋）＋C（H＋）＝C（Ac－）＋C（OH－）

4．(04年湖南卷)物质的量浓度相同的下列溶液中，符合按pH由小到大顺序排列的是

A．Na2CO3      NaHCO3       NaCl      NH4Cl      

B．Na2CO3      NaHCO3       NH4Cl     NaCl

C．(NH4)2SO4    NH4Cl        NaNO3     Na2S   

D．NH4Cl       (NH4)2SO4     Na2S       NaNO3   

5．（05年上海卷）海水的综合利用可以制备金属镁，其流程如下图所示：

[image: image28.png]


     

（1）若在空气中加热MgCl2·6H2O，生成的是Mg(OH)Cl或MgO，写出相应反应的化学方程

式。


用电解法制取金属镁时，需要无水氯化镁。在干燥的HCl气流中加热MgCl2·6H2O时，能得到无水MgCl2，其原因是                                                     
                                                                              。

（2）Mg(OH)2沉淀中混有的Ca(OH)2应怎样除去？写出实验步骤。

                                                                              。

（3）实验室里将粗盐制成精盐的过程中，在溶解、过滤、蒸发三个步骤的操作中都要用到

玻璃棒，分别说明在这三种情况下使用玻璃棒的目的；

溶解时：                                                                  。

过滤时：                                                                  。

蒸发时：                                                                  。

6.(05年北京卷) 某校化学小组学生利用下图所列装置进行“铁与水反应”的实验，并利用产物进一步制取FeCl3·6H2O晶体。（图中夹持及尾气处理装置均已略去）

[image: image26.png]



（1）装置B中发生反应的化学方程式是                                     。

（2）装置E中的现象是                                                    。

（3）停止反应，待B管冷却后，取其中的固体，加入过量稀盐酸充分反应，过滤。简述检验滤液中Fe3＋的操作方法：                                              
（4）该小组学生利用上述滤液制取FeCl3·6H2O晶体，设计流程如下：

滤液→FeCl3溶液→FeCl3·6H2O晶体

①步骤I中通入Cl2的作用是                                       。

②步骤II从FeCl3稀溶液中得到FeCl3·6H2O晶体的主要操作包括：               
                                                                      。

③该流程中需保持盐酸过量，主要原因是（结合离子方程式简要说明）            
                                                                      。 
答案：  1．AD   2．B   3AC     4．C
5.（1）MgCl2·6H2O      Mg(OH)Cl+HCl↑+5H2O↑

MgCl2·6H2O      MgO+HCl↑+5H2O↑

或Mg(OH)Cl      MgO+HCl↑

在干燥的HCl气流中，抑制了MgCl2水解，且带走MgCl2·6H2O受热产生的水气，故能得到无水MgCl2。

（2）加入MgCl2溶液，充分搅拌，过滤，沉淀用水洗涤。

（3）搅拌，加速溶解  

使待滤液体沿玻璃棒流入漏斗，防止外洒。

搅拌，防止因局部过热液滴或晶体飞溅。

6.（1）3Fe+4H2O(g)     Fe3O4+4H2   （2）黑色固体变红，右端管壁有水珠

（3）取少量滤液，滴入几滴KSCN溶液，观察溶液是否变红色

              （4）①将Fe2+氧化成Fe3+  ②加热浓缩。冷却结晶，过滤 

③3Fe3++3H2O       Fe(OH)3+3H+，过量盐酸抑制FeCl3水解
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